中共贵州省委教育工作委员会

省委教育工委转发省委组织部关于 印发陈敏尔同志在全省党建扶贫工作座谈会 上的讲话的通知

厅属各职业院校党委:

现将《中共贵州省委组织部关于印发陈敏尔同志在全省党建扶贫工作座谈会上的讲话的通知》转发给你们,请高度重视,认真组织学习,切实抓好讲话精神的贯彻落实。

附件:中共贵州省委组织部关于印发陈敏尔同志在全省 党建扶贫工作座谈会上的讲话的通知



中共贵州省委组织部 (通知)

黔组通 [2016] 63号



中共贵州省委组织部关于印发陈敏尔同志在全省党建扶贫工作座谈会上的讲话的通知

各市(州)党委组织部,贵安新区党工委政治部,省委各部委, 省级国家机关各部门党组(党委),省军区、省武警总队党委, 各人民团体党组,省直厅级事业单位党委(党组),省属高等 学校、省管国有企业党委,中央在黔单位党委(党组):

5月13日,省委在台江县召开全省党建扶贫工作座谈会,省委书记、省人大常委会主任陈敏尔同志出席会议并讲话。现将讲话印发给你们,请各级各部门认真按照陈敏尔同志的讲话要求,研究提出务实管用的贯彻措施,明确责任主体和完成时限,以钉钉子精神,一项一项抓落实,确保各项工作任务落实落地见成效。

中共贵州省委组织部 2016年5月28日

在全省党建扶贫工作座谈会上的讲话

(2016年5月13日) 陈敏尔

刚才,赵凯明同志代表中组部驻台江帮扶工作组介绍了很好的经验做法,省政府办公厅、威宁县、台江县、盘县等 4 家单位作了交流发言,讲得都很好。下面,我讲三个问题。

(-)

今天到台江来调研,并召开全省党建扶贫工作座谈会,有三个主要目的。

第一,在脱贫攻坚战这场大战役中要发挥好党建扶贫的重要作用。总书记在中央扶贫开发工作会议上指出,抓好党建促脱贫攻坚,是贫困地区脱贫致富的重要经验。去年6月总书记在我省视察时特别要求我们,要把扶贫开发同基层党组织建设有机结合起来,真正把基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。这两句话都阐述了党建扶贫与脱贫攻坚的关系。脱贫攻坚首先要在党的领导下开展,党的领导要通过各级党组织来实现,通过广大党员的先锋模范作用来体现。党的领导、党的建设,以及基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用"两个作用",在整个脱贫攻坚战中至关重要,可以说是起着决定性、基础性作用。因此,就要求我们把各级组织建设好,把党员队伍建设好,把党员的素质能力提上去。

长期以来,省委高度重视党建扶贫工作。自 1986 年在时任省委书记胡锦涛同志的倡议下,省委从机关单位选派干部到贫困县、贫困乡扶贫开始,到今年已整整 30 年。这只是党建扶贫其中一个做法,还不是全部,但我们坚持了 30 年。经过多年探索实践,我省党建扶贫形成了形式多样、行之有效的鲜活经验,工作成效不断拓展。所以,抓好党建扶贫,是打好脱贫攻坚战的必然要求,也是我们长期实践得出的经验之举。大家务必高度重视。

第二,抓好党建扶贫对开展"两学一做"学习教育具有重要实践意义。当前,全省上下正在开展"两学一做"学习教育。脱贫攻坚是考验各级领导干部素质能力的主战场,是检验"两学一做"学习教育成效的主阵地。这对进一步加强党的基层组织建设,发挥好基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用"两个作用",是一次有利契机。"两学一做"的成效,要体现在"两个作用"的发挥上。党章规定,中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。能不能带领大家、带动大家、影响大家干事创业,是一个合格党员的标准。"两个作用"发挥得好,就说明"两学一做"做好了。我们要把开展"两学一做"学习教育与脱贫攻坚紧密结合起来,把扶贫开发同基层党组织建设有机结合起来,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,确保打赢脱贫攻坚这场输不起的战役。

第三,在台江召开党建扶贫座谈会有特殊重要意义。为什

么选在台江召开这个会议?在党建扶贫方面,台江有特殊优 势、特殊条件,就是中组部的帮扶。赵乐际部长、陈希常务副 部长亲自来,帮我们明方向、明思路、明方法,除了在发展产 业上,还在教育、卫生扶贫等方面给我们指了很多方向,帮助 解决了许多问题。以赵凯明同志为组长的中组部驻台江帮扶工 作组在这里蹲点帮扶,提供了强大的党建资源和智力支持,能 够帮助我们把这个事情做得更好。你们到台江 5 个多月的时 间,功课做得很足,作风也深入,所有的乡村都跑遍了,很多 思路是比较创新、比较开阔的。省委组织部、州委组织部也高 度重视,派员一起蹲点、一起摸索总结。台江县委、县政府也 高度重视。以党建扶贫来带动整个脱贫攻坚, 创造更多党建扶 贫的先进经验,是省委交给你们的一项明确任务。我们对台江 党建扶贫寄予厚望,希望能乘势而上,成为全省的党建典型, 成为让中组部认同的党建典型,为全省创造新鲜经验、提供样 板,真正把党建扶贫作为整个脱贫攻坚战的一个重要法宝用足 用好。

 $(\underline{})$

在当前来讲,党建扶贫就是要通过加强党组织和党员自身的建设,发挥好基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,来达到打赢脱贫攻坚战这样一个目的。主要有三个聚焦点。

第一,要聚焦落实党的政策。把不折不扣贯彻执行党的扶贫政策作为重要任务,学习好、宣传好、运用好政策,确保扶

贫政策落实到村到户到人。我们党的一个重要优势就是手中有政策,政策就是我们的资源。现在推进脱贫攻坚,政策含金量很高。总书记指出,政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。我们现在的政策都是让群众笑的政策,关键在于能不能执行到位、落实到位。推进党建扶贫,首先要把党的政策落实下去,把责任一级一级传递下去。

第二,要聚焦组织动员群众。把广大群众特别是贫困户发动起来,吹响集结号、抱团谋发展,激发贫困地区内生动力。组织工作,实际上是要把人团结在一起。一家一户解决不了贫困问题,党就吹响集结号,把他们组织起来、动员起来,把分散的、贫困的组织起来,通过党带群、强带弱、富带贫,实现抱团发展。这正是我们党的组织优势。

第三,要聚焦培育壮大村级集体经济。积极探索在党的领导下发展村级集体经济的新机制,提升为老百姓办实事、办好事的综合实力。这事关党的执政基础。基层党组织如果有村集体收入,就好办事,这当然不是为了村干部办私事,而是为了能为老百姓办更多的事。所以,现在要积极探索在党的领导下发展集体经济的机制、路子。我们村民是自治的,但是党支部还是战斗堡垒。这个只有在党的领导下才能做到,没有党建就没有村里的经济建设。

可能还有第四、第五,我目前能想到的,主要是这三件事情。

当前和今后一个时期,各地各有关部门要结合各自实际, 抓住重点任务和关键环节,因地制宜探索党建扶贫新路子,与 时俱进创造党建扶贫新经验。重点要抓好以下几件事。

第一,要扶出好班子。基层党组织作为脱贫攻坚最前沿的 "基本作战单元",是这场战斗的"一线指挥部"。"打铁还需 自身硬"。必须先把自己给建好扶强,自己都还没站起来怎么 叫人家站起来呢?要发挥好政治核心作用,强化基层党组织的 政治功能,有效做好对新型农民合作组织、集体经济组织及各 类社会组织的引领和协调,推进党的工作全覆盖,形成攻坚合 力。前提是把自身建设好,自己是软弱的、涣散的,甚至是瘫 痪的,那何来"两个作用"呢?整治软弱涣散基层党组织是开 展"两学一做"学习教育的重要内容,也是推进党建扶贫的重 要保障。目前,各市(州)、贵安新区已初步排查软弱涣散基 层党组织 1752 个, 已完成整顿工作 746 个, 要持续加大工作 力度,一村一策进行整顿,全面转化晋级。今年下半年,全省 将逐步开展第十届村(居)换届工作。要把巩固基层党组织作 为一项重要内容,加强分类指导、动态管理,进一步优化组织 设置, 健全工作制度, 紧扣推进大扶贫战略行动, 瞄准扶贫开 发重点区域和关键环节,探索完善党组织设置形式,激活基层、 激发动力。现在有很多办法,比如下派"第一书记"、组建联 村党委、部分岗位的村干部职业化、等等、都很管用。

我觉得,整治软弱涣散基层党组织这件事也要建档立卡,

精准解决,要实行倒计时,有责任制、时间表、路线图,像解决贫困户一样,解决后进支部的问题。总书记用"五个一批"的办法精准解决贫困村贫困户的问题,那我们也来个"五种办法""四种办法",精准管理,精准建设。这件事从台江开始。各个组织部长下去先各自包干,立下"军令状",横下一条心,把战斗堡垒先建设好。

一个好的班子,关键是要有一个好的带头人、一批好的干部,还要注重发挥农村能人、致富能手作用。今天上午我看了两个点,第一个点看出些初步门道,第二个点就更有说服力了,就是革一村永兴农业农民专业合作社,这个理事长何小兰就是个致富能手,有理想有激情也有办法,专业合作社开局比较好。如果每个村都有这样几个人,还愁发展不起来吗?要加强"三支队伍"建设,选优配强乡镇党委书记和村党组织书记,推进"领头雁工程",把精准扶贫成效作为选拔任用干部的重要依据。要注重从农村创业带富能手、农民经纪人、复员退伍军人、返乡农民工、大学生村官中选拔村干部,注重从村干部、"第一书记"中选拔优秀人才进入乡镇领导班子。基层干部要自觉在脱贫攻坚中提高谋划、执行、统筹能力,切实在扶贫一线掌握第一手材料,真正做基层的知情人、政策的明白人、群众的贴心人。

第二,要扶出好思路。脱贫攻坚,关键在人,关键在思路。 加强党对脱贫攻坚战的领导,关键是把思路搞对头。党建扶贫 帮什么、扶什么,关键是从实际出发,因地制宜,科学治贫, 理清思路,找到脱贫攻坚的好路子。首要的是坚决贯彻中央精准脱贫"五个一批"部署,通过生产发展脱贫一批,生态补偿脱贫一批,发展教育脱贫一批,易地搬迁脱贫一批,社会保障兜底脱贫一批。这是脱贫治贫的思路。再一个,就是把以户为单位的脱贫治贫的政策思路进行到底。六盘水"三变"改革基本上找到了路径,经验是现成的,省委、省政府已经有一个好的文件,要抓好落实。现在发展村级集体经济是一个重要的时间节点,要与时俱进地走出一条村级集体经济发展之路,让农户脱贫致富。新闻媒体可以总结一批好的发展村级集体经济的典型。

我这次在遵义出席全省旅发大会期间得到一个启发,叫经营乡村。经营好乡村,才能实现脱贫致富,才能留住美丽乡愁。经营乡村,主要就是对乡村自然人文资源进行优化重组和高效运营,经营乡村一切有效的资源。山、水、林、田、湖,这些都是我们可以经营的资源。要深化推广"三变"改革经验,因地制宜,实事求是,积极探索农村资源产权改革路子,盘活农村土地、劳动力、资产、自然风光等要素,通过市场的手段实现资源资产的升值增值,打造更多农文旅一体化的脱贫发展示范县,真正让"沉睡"的资源醒过来、活起来,真正让广大农民成为市场主体,分享更多改革红利。所以在党的领导下,鼓励基层创新,然后不断总结,变成思路,变成可复制可推广的东西,这也是我们党的优势。

第三,要扶出好机制。良好的机制是做好党建扶贫的重要

保障。要落实领导责任制。党建扶贫绝非一朝一夕之事,需要 持之以恒、久久为功。抓党建扶贫工作,说到底是个责任问题。 各级党委要加强统一领导,落实责任,建立完善工作协调机制。 组织部门要负起具体的牵头抓总职责,强化工作指导和督促落 实。有关部门要结合各自职能开展工作,形成上下联动、齐抓 共管的格局,共同探索党建扶贫新路子。要探索村级集体经济 可持续发展新机制。这个问题我在前面也已经讲过了,实际上 是个制度革新的问题。要用好抱团发展机制。今天上午,我们 实地看了台盘乡阳芳村"十户一体"党建扶贫工作情况,效果 很好。台江县要再思考、再完善,早一点梳理一个关于"十户 一体"的专题材料,在面上可复制、可推广。请凯明同志也帮 助再总结总结。"十户一体"既是党建工作的创新,也是社会 治理的创新,很有必要完善下去。通过上午的调研可以看出, 现在"十户一体"由社会领域拓展到经济领域,是在党的领导 下、党员主导的一种基层互助体。这个互助体在社会领域,是 跟村民小组相匹配的,可以解决卫生、治安等社会治理问题: 在经济领域,是跟专业合作社相匹配的,解决抱团发展问题, 是坚持党带群、强带弱、富带贫的一种好载体。要完善考核评 价机制。党组织、党员"两个作用"发挥得怎么样,要探讨一 个绩效评价机制,总结评估一下,在"两学一做"当中来探讨 完善。要切实发挥考核评价"指挥棒"作用,把贫困地区作为 培养锻炼干部的重要阵地, 把攻坚拔寨体现到组织路线上和干 部工作中去,在脱贫攻坚第一线考察识别干部,让基层干部有

一种"火线"意识。强化考评结果运用,对那些长期在贫困地区一线、实绩突出的干部给予表彰并提拔使用,对作风不实、落实不力、扶贫工作不到位的及时调整甚至严肃问责。要健全定点帮扶机制。抓住中组部等部委定点帮扶贵州的机遇,向上积极争取支持,同时用好对口帮扶的资源优势,广泛争取社会力量支持。要深化"部门帮县、处长联乡、干部驻村",做到常年在、全覆盖、扎实干。

第四,要扶出好作风。总书记指出,脱贫攻坚考验着我们 的精神状态、干事能力、工作作风, 既要运筹帷幄, 也要冲锋 陷阵。脱贫攻坚来不得半点虚假。决战决胜必须实字当头、干 字为先,不能"空对空",必须"接地气"。一方面要选树先进 人物。最近,省委组织部编写了《先锋的力量》一书,推出了 一批立得起、站得住、叫得响、推得开的先进典型,大家要学 习借鉴好。要注意在党建扶贫领域发现、宣传、树立一批先进 典型,打造脱贫攻坚的"英雄群像",引导广大党员以先进人 物为榜样,靠作风吃饭,靠实干兴省,大力弘扬精益求精的"工 匠精神",以开局就是决战、起步就要冲刺的精神状态,用心 用情用力全面落实脱贫攻坚各项任务。另一方面要提炼典型经 验。要大力宣传、及时总结提炼基层抓党建扶贫的好经验好做 法,着力打造一批党建扶贫示范基地,创建一批党建扶贫示范 县。在培育典型经验的过程中,要力戒形式主义,不要图表面 文章,不要标新立异,没有内涵的形式不要,关键是要中用, 真正让"盆景"变为"风景"。